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Übung 14 (06.11.2014)
– Determinanten, Gleichungssysteme & Geraden und Ebenen –

14/1 Bestimmen Sie die Determinanten der gegebenen Matrizen.

a)
(

1 −1
−1 1

)
b)

(
1 2

−1 −2

)
c)

(
2 4
1 3

)
d)

(
−4 6
2 −1

)

e)

 1 0 −2
0 2 0

−2 0 1

 f)

1 1 1
1 2 2
1 2 3

 g)

−2 1 3
1 2 −1
0 5 1


14/2 Zeigen Sie für 3 × 3-Matrizen die Gültigkeit der folgenden Rechenregeln für Deter-

minanten.

a)

∣∣∣∣∣∣∣
a11 + b1 a12 + b2 a13 + b3
a21 a22 a23
a31 a32 a33

∣∣∣∣∣∣∣ =

∣∣∣∣∣∣∣
a11 a12 a13
a21 a22 a23
a31 a32 a33

∣∣∣∣∣∣∣+
∣∣∣∣∣∣∣
b1 b2 b3
a21 a22 a23
a31 a32 a33

∣∣∣∣∣∣∣
b) det(αA) = α3 detA

c) detA = detAT

14/3 Schreiben Sie die folgenden Gleichungssysteme in Matrix-Vektor-Schreibweise und
bestimmen Sie die Lösung mit Hilfe der Cramerschen Regel.

a) 2x− y = 1
x+ y = 2 b) 3x+ 2y = 1

y − 3x = −7 c) 2x+ y = −9
x+ 2y = 3

d)
x+ y + z = 0

2x− z = −3
−x+ 2y − 3z = −2

e)
x− y − z = 1

−2x+ 2z + y = 2
−6z + 6x− 4y = 3
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14/4 Gegeben sind die Vektoren ~a, ~b, ~c und ~d sowie die Punkte P und Q.
Die Ebene E1 wird durch die Vektoren ~a und ~b und die Ebene E2 wird durch die
Vektoren ~c und ~d aufgespannt. Der Punkt P liegt in E1 und der Punkt Q in E2.

~a =

 2
−1
1

 ~b =

0
1
2

 ~c =

−1
0
1

 ~d =

 0
1

−2


P = (1,−2,−3) Q = (−2, 1, 0)

Fertigen Sie eine Skizze an.
Bestimmen Sie
a) die selektive Form und die Hessesche Normalenform der Ebenen E1 und E2.
b) die Schnittgerade und den Schnittwinkel der Ebenen.
c) den Abstand von Q zu E1 bzw. von P zu E2.
d) welche drei Vektoren das Parallelepiped mit dem größten bzw. dem kleinsten

Volumen aufspannen.


